

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Грошева Дмитрия Валерьевича
по диссертации

«Роль просодии в дифференциации концептов однонаправленных речевых актов», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Грошев Дмитрий Валерьевич в 2019 г. поступил в очную аспирантуру в ФГБОУ ВО РГСУ по направлению подготовки 45.06.01 – «Языкознание и литературоведение», по специальности 10.02.19 – теория языка.

Д.В. Грошев активно апробировал свои научные разработки, участвуя в работе семи российских и международных научных конференций разного уровня: XVII Съезд Российского союза германистов «Типология текстов и дискурсивные практики в немецкоязычном культурном пространстве», ГСГУ (Коломна, 28-30 ноября 2019 г.), 4-ая Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы лингвистики и лингводидактики в неязыковом вузе», МГТУ им. Н.Э. Баумана (Москва, 16 декабря 2020 г.), VII Всероссийская конференция аспирантов и молодых ученых им. А.П. Починка «Россия и мир: глобальные социальные вызовы в постпандемическом пространстве», РГСУ (Москва, 17 марта 2021 г.), III Interacademic Conference for Graduate Students and Young Researchers, МГТУ им. Н.Э. Баумана (Москва, 27-28 апреля 2021 г.), Международная конференция молодых учёных «Проспект Свободный – 2021», СФУ Красноярск (19-24 апреля 2021 г.), IV Interacademic Conference for Graduate Students and Young Researchers, МГТУ им. Н.Э. Баумана (Москва, 27-28 апреля 2022 г.), 5-ая Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы лингвистики и лингводидактики в неязыковом вузе», МГТУ им. Н.Э. Баумана (Москва, 15-16 декабря 2022 г.).

Имеет 10 публикаций по теме исследования, в том числе 4 – в журналах перечня ведущих периодических изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки России.

За время работы над диссертацией Грошев Д.В. зарекомендовал себя ответственным, трудолюбивым и скрупулезным исследователем. Отмечается умение аспиранта тщательно соблюдать пошаговую методику проведения исследования. Эксперимент проведен на достаточно высоком уровне, экспериментальный материал подвергался обработке корректно. Полученные результаты аспирант фиксирует научным языком. Наблюдаются необходимые для молодого специалиста навыки Грошева Д.В. интерпретировать, анализировать результаты, размышлять, предусматривать форму дальнейшего исследования.

Необходимо отметить высокий уровень самостоятельности, который проявлял автор в ходе написания диссертации. В частности, автор лично занимался поиском испытуемых и проводил всю дальнейшую работу с ними.

Актуальность исследования заключается в необходимости выявления тональных, динамических и темпоральных признаков, влияющих на восприятие побудительного речевого акта как одного из его типов: мольбы совершить конкретное действие, приказания, просьбы, императивного требования и т.д. В противном случае ошибочное восприятие концептов односторонних речевых актов в ходе устной коммуникации может повлечь за собой ошибочное толкование и непонимание / недопонимание участников диалога и / или привести к ухудшению отношений между ними.

Диссертация аспиранта имеет высокую практическую значимость. Она заключается в возможности использования материалов и результатов данного исследования в практике преподавания теоретических лингвистических дисциплин: в курсе общего языкознания, теоретической фонетики немецкого языка, прагмалингвистики, фоностилистики; в преподавании практической фонетики немецкого языка, практикуме по культуре речевого общения, что создает возможность диссидентанту апробировать результаты исследования,

поскольку Грошев Д.В. занимается преподавательской деятельностью. Результаты диссертационного исследования могут носить прикладной характер при решении задач автоматического распознавания и синтеза речи, в частности, при проведении фоноскопической судебной экспертизы.

Грошев Д.В. развернуто описывает научную новизну, которая сводится к следующему: предшествующие экспериментально-фонетические исследования не касались вопросов влияния просодии на смысл идентичных по лексико-грамматическому составу высказываний, что определяет ее исключительную роль в передаче смысловых оттенков побудительных высказываний, т.е. различающихся концептов.

Считаю, что диссертация Грошева Д.В. «Роль просодии в дифференциации концептов односторонних речевых актов» носит законченный характер и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Научный руководитель
доктор филологических наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
социальный университет»



Е.Ю. Скороходова

Адрес: 129226, Москва, ул. Вильгельма Пика, д. 4, стр. 1.
Тел.: +7 (910) 422-00-79;
e-mail: skorohodovaeju@rgsu.net

23.06.2023

